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HÌNH HỌC 12 - CHƯƠNG II

CHỦ ĐỀ 2.2 Khối trụ: Tính diện tích xung quanh, diện tích toàn phần.

MỨC ĐỘ 3

Câu 1. [2H2-2.2-3]  [THPT Ngô Sĩ Liên lần 3]Lăng trụ tam giác đều có tất cả các cạnh bằng 
[image: image1.wmf]a

. Diện tích toàn phần của hình trụ có hai đáy ngoại tiếp hai đáy của lăng trụ là.
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Bán kính đường tròn ngoại tiếp mặt đáy là : 
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Diện tích toàn phần : 
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Câu 2. [2H2-2.2-3] [BTN 169] Cho lăng trụ đứng 
[image: image9.wmf].
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 là tam giác vuông tại 
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. Tính diện tích toàn phần 
[image: image12.wmf]S

 của hình trụ tròn ngoại tiếp lăng trụ đứng 
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 (như hình vẽ bên), biết rằng 
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[image: image19.png]
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Ta có tam giác 
[image: image20.wmf]ABC

 vuông tại 
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 suy ra bán kính đường tròn hai đáy là 
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 và đường cao 
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Câu 3. [2H2-2.2-3] [THPT CHUYÊN BẾN TRE] Một hình nón có bán kính đáy 
[image: image27.wmf]R

 và chiều cao bằng 
[image: image28.wmf]4

R

. Tính diện tích toàn phần của hình trụ nội tiếp hình nón, biết rằng bán kính đáy hình trụ bằng 
[image: image29.wmf]r

. (Hình trụ được goi là nội tiếp hình nón nếu một đường tròn đáy của hình trụ nằm trên mặt xung quanh của hình nón, đáy còn lại nằm trên mặt đáy của hình nón). Kết quả là.
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Diện tích toàn phần của hình trụ là : 
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Câu 4. [2H2-2.2-3] [THPT Lý Thái Tổ] Khi sản xuất vỏ lon sữa bò hình trụ, các nhà thiết kế luôn đặt mục tiêu sao cho chi phí nguyên liệu làm vỏ lon là ít nhất, tức diện tích toàn phần của hình trụ là nhỏ nhất.Muốn thể tích khối trụ đó bằng 
[image: image37.wmf]V

 và diện tích toàn phần của hình trụ nhỏ nhất thì bán kính 
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 bằng.
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Gọi 
[image: image43.wmf]S

 là diện tích toàn phần hình trụ, ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image46.wmf]3
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Lập bảng biến thiên suy ra 
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 nhỏ nhất khi 
[image: image48.wmf]3

p

=

V

R

.

Câu 5. [2H2-2.2-3] [THPT Trần Cao Vân - Khánh Hòa] Người ta cho vào một chiếc hộp hình trụ 
[image: image49.wmf]3

 quả bóng tennis hình cầu. Biết đáy hình trụ bằng hình tròn lớn trên quả bóng và chiều cao hình trụ bằng ba lần đường kính quả bóng. Gọi 
[image: image50.wmf]1
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 là tổng diện tích 
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 quả bóng và 
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 là diện tích xung quanh của hình trụ. Tỉ số diện tích 
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Giả sử bán kính quả bóng tennis là 
[image: image58.wmf]r

 khi đó bán kính hình trụ là 
[image: image59.wmf]r

 và đường cao của hình trụ là 
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Tổng diện tích ba quả bóng là: 
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Diện tích xung quanh của hình trụ là: 
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Suy ra: 
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Câu 6. [2H2-2.2-3] [THPT TH Cao Nguyên] Cho hình chữ nhật 
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 lần lượt là các điểm trên các cạnh 
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 sinh ra hình trụ có diện tích toàn phần lần lượt là 
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Ta có 
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Khi quay quanh 
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 đường gấp khúc 
[image: image87.wmf]AEFB
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image90.wmf]Þ

 Diện tích toàn phần của khối trụ này là: 
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Khi quay quanh 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image96.wmf]Þ

 diện tích toàn phần của khối trụ này là: 
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Câu 7. [2H2-2.2-3] [BTN 174] Cho tứ diện 
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. Tính diện tích 
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 xung quanh của hình trụ có đáy là đường tròn ngoại tiếp 
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 và có chiều cao bằng chiều cao tứ diện
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Đường tròn ngoại tiếp
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Câu 8. [2H2-2.2-3] [BTN 171] Trong một chiếc hộp hình trụ, người ta bỏ vào đấy ba quả banh tenis, biết rằng đáy của hình trụ bằng hình tròn lớn trên quả banh và chiều cao của hình trụ bằng ba lần đường kính quả banh. Gọi 
[image: image113.wmf]1
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 là tổng diện tích của ba quả banh, 
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[image: image119.emf].

Gọi 
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 lần lượt là diện tích xung quanh của một quả banh và bán kính.

của quả banh. Khi đó 
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Vì đáy của hình trụ bằng hình tròn lớn trên quả banh  và chiều cao của.

hình trụ bằng ba lần đường kính quả banh nên bán kính đáy hình trụ.
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Câu 9. [2H2-2.2-3] [BTN 171] Đường cao của một hình nón bằng 
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[image: image133.emf].

Gọi thiết diện qua trục là 
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Hình vẽ mô phỏng thiết diện qua trục của hình nón.

Gọi 
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tích đáy, diện tích xung  quanh của hình nón ta có:


[image: image144.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

2

.

    .332

     323

tpdxq

SSSRRlRRlOAOASA

aaa

a

pppp

p

p

=+=+=+=+

=+

=+

.

Vậy diện tích toàn phần của hình tròn là 
[image: image145.wmf](
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Câu 10. [2H2-2.2-3] [BTN 169] Cho lăng trụ đứng 
[image: image146.wmf].
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 của hình trụ tròn ngoại tiếp lăng trụ đứng 
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 vuông tại 
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Câu 11. [2H2-2.2-3] [TTLT ĐH Diệu Hiền] Một cái mũ bằng vải của nhà ảo thuật với kích thước như hình vẽ. Hãy tính tổng diện tích vải cần có để làm nên cái mũ đó (không cần viền, mép, phần thừa).
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Diện tích vành nón và đỉnh nón là diện tích hình tròn đường kính 
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Diện tích thân nón là diện tích của hình trụ có bán kính đáy bằng 
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Vậy tổng diện tích vải cần để làm nên cái mũ là: 
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Câu 12. [2H2-2.2-3] [BTN 172] Trong không gian, cho hình chữ nhật 
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, ta được một hình trụ. Tính diện tích toàn phần của hình trụ đó.
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